



ПРЕСС-ВЫПУСК

Социально-экономические итоги развития Амурской области в январе-марте 2023 года

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития оказало увеличение объема работ, выполненных по виду экономической деятельности "строительство", ввода в действие общей площади жилых домов, оборота розничной торговли, рост номинальной заработной платы.

Индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности в Амурской области в феврале 2023 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 106,8%, в январе-феврале 2023 года – 110,1%.

За январь-март 2023 года отгружено продукции предприятиями, занимающимися промышленным производством, на сумму 59,6 млрд. рублей, что на 11,1% больше, чем за соответствующий период 2022 года. Предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами в январе-марте 2023 года на сумму 14,0 млрд. рублей, индекс производства составил 104,6%. Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции обрабатывающих производств занимает производство пищевых продуктов, далее – ремонт и монтаж машин и оборудования, производство прочей неметаллической минеральной продукции, производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования.

Положительный вклад в динамику обрабатывающей промышленности внесли следующие производства:

- на 33,8% - в полиграфической деятельности (за счет услуг по печатанию газет);
- на 5,8% - в производстве бумаги и бумажных изделий (за счет производства ящиков и коробок из гофрированной бумаги или гофрированного картона);
- на 64,5% - в производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки (за счет производства оборудования для добычи полезных ископаемых и строительства);
- в 2,2 раза - в производстве одежды (за счет пошива спецодежды);
- на 9,3% - в производстве мебели (за счет изготовления пружинных матрасов);
- на 4,1% - в производстве химических веществ и химических продуктов (за счет производства кислорода).

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром, кондиционированию воздуха на сумму 17,9 млрд. рублей, индекс производства составил 101,0%.

Объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий Амурской области в январе-марте 2023 года по сравнению с январем-мартом 2022 года, в сопоставимой оценке, увеличился на 5,7% (в январе-марте 2022г. к январю-марту 2021г. – на 0,8%). В январе-марте 2023 года в хозяйствах всех категорий Амурской области, по расчетам, произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 9,0 тыс. тонн (103,4% к январю-марту 2022 года), молока – 23,2 тыс. тонн (104,0%), яиц – 40,4 млн. штук (94,6%).

Надои молока на одну корову молочного стада в сельскохозяйственных организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в январе-марте 2023 года составили 1877 килограммов (в январе-марте 2022г. – 1734 кг), яйценоскость кур-несушек увеличилась на 7,1% по сравнению с январем-мартом 2022 года.

Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "строительство", в январе-марте 2023 года составил 44313,7 млн. рублей, что выше на 8,1%¹⁾ уровня соответствующего периода 2022 года. Организациями всех форм собственности построено 1454 новые квартиры общей площадью 130,6 тыс. кв. метров, что на 28,7% больше соответствующего периода 2022 года.

В январе-феврале 2023 года из объектов социальной сферы введена гостиница на 15 мест, торгово-офисный центр 1306,3 квадратных метра общей площади в городском округе г. Благовещенске.

Автобусами организаций всех видов экономической деятельности и физическими лицами, осуществляющими регулярные перевозки пассажиров на коммерческой основе по открытым в установленном порядке автобусным маршрутам общего пользования, перевезено 10943,0 тыс. человек, или 101,0% к январю-марту 2022 года. Пассажирооборот за этот период составил 64,7 млн. пассажиро-километров, или 100,7% к январю-марту 2022 года.

Оборот розничной торговли увеличился по сравнению с январем-мартом 2022 года на 1,1% в сопоставимой оценке и составил 60390,3 млн. рублей.

Оборот оптовой торговли составил 64752,0 млн. рублей, или в товарной массе 131,0% к январю-марту 2022 года.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-феврале 2023 года сложилась в размере 63065,9 рубля и возросла по сравнению с январем-февралем 2022 года на 7,0%. В феврале 2023 года заработная плата насчитывала 61570,4 рубля и увеличилась по сравнению с февралем 2022 года на 6,3%, с январем 2023 года – уменьшилась на 4,6%. Самый высокий уровень заработной платы сложился в организациях, осуществляющих добычу полезных ископаемых – 86031,0 рубля (на 36,4% выше среднеобластного уровня), профессиональную, научную и техническую деятельность – 83409,0 рубля (на 32,3%), обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха – 81773,8 (на 29,7%), транспортировку и хранение – 80467,3 рубля (на 27,6%), строительство – 76668,1 (на 21,6%), деятельность финансовую и страховую – 75882,7 (на 20,3%).

Ниже среднеобластного значения отмечена заработная плата у работников, занятых в сферах оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов – 28105,7 рубля (в 2,2 раза ниже), гостиниц и предприятий общественного питания – 35345,3 рубля, операций с недвижимым имуществом – 35833,9 рубля, предоставления прочих видов услуг – 36004,2 рубля (в 1,8 раза).

Просроченная задолженность по заработной плате в Амурской области (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности²⁾ по состоянию на 1 апреля 2023 года отсутствовала.

В остальных сферах деятельности отмечено снижение производства товаров и услуг:

- число учтенных в Статрегистре организаций и предприятий на 1 апреля 2023 года по сравнению с 1 апреля 2022 года уменьшилось на 332 единицы, или на 2,4%. В Статрегистре индивидуальных предпринимателей на 1 апреля 2023 года учтено 18,2 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области.

По данным государственной регистрации, в территориальном разделе Статрегистра хозяйствующих субъектов в марте 2023 года зарегистрировано 104 организации (73 – в марте 2022г.), в том числе 94 – вновь созданные (71). На 1000 организаций, учтенных в Статистическом регистре в марте 2023 года, приходится зарегистрированных 8,2 (в марте 2022г. – 5,6) и официально ликви-

¹⁾ Показатель рассчитан в соответствии с новой методологией Росстата (в качестве сопоставимых цен принимаются среднегодовые цены предыдущего года)

²⁾ За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), домашних хозяйств (раздел T), экстерриториальных организаций и органов (U)

дированных организаций – 3,2 (8,6). Из официально ликвидированных организаций в марте 2023 года наибольшую часть составляют организации следующих форм собственности: частная (53,7%), муниципальная (41,5%);

- отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых на сумму 26,7 млрд. рублей, индекс производства составил 93,3%. По сравнению с январем-мартом 2022 года увеличилась добыча угля на 7,7%, уменьшилась добыча золота на 6,4%, серебра - на 23,4%;

- по водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений в январе-марте 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 1,0 млрд. рублей, индекс производства составил 99,9%;

- заготовлено лесоматериалов необработанных 216,8 тыс. плотных куб. м., или 94,0% к январю-марту 2022 года;

- на 1 апреля 2023 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей Амурской области, по расчетам сократилось на 1,2% по сравнению с соответствующей датой 2022 года, в том числе коров – на 5,9%, птицы – на 1,8%, свиней – на 3,9%, овец и коз – на 14,0%;

- грузовым автотранспортом крупных и средних организаций всех видов экономической деятельности области в январе-марте 2023 года перевезено 2022,1 тыс. тонн грузов, что на 28,5% меньше, чем в январе-марте 2022 года. Грузооборот¹⁾ составил 71,7 млн. тонно-километров, снизился на 32,6% по сравнению с январем-мартом 2022 года;

- оборот общественного питания области за январь-март 2023 года сложился в объеме 3034,7 млн. рублей, что составило 69,8% к уровню января-марта 2022 года в сопоставимой оценке. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 74,3% (в январе-марте 2022г. – 74,4%);

- объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 15011,5 млн. рублей, или 97,3% в сопоставимой оценке к январю марту 2022 года. Объем бытовых услуг населению в январе-марте 2023 года в сопоставимой оценке уменьшился на 2,8% и составил 1423,8 млн. рублей. В структуре объема бытовых услуг 69,9% составили услуги по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, ремонту и строительству жилья, парикмахерских и ритуальные услуги.

Индекс потребительских цен и тарифов в марте 2023 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100,2% (в январе-марте 2023г. – 110,2%), в том числе на продовольственные товары – 100,2% (109,6%), непродовольственные товары – 100,1% (109,8%), услуги – 100,2% (111,5%).

Цены на продовольственные товары в марте 2023 года выросли на 0,2% (в марте 2022г. – на 6,4%). Яйца куриные подорожали на 10,8%, вермишель – на 7,0%, конфеты шоколадные натуральные и с добавками – на 5,3%, хлопья из злаков (сухие завтраки), фруктовые соки, зефир, рыба мороженая разделанная (кроме лососевых пород) – на 4,4%-4,8%, вода минеральная и питьевая, кальмары мороженые, консервы овощные для детского питания, макаронные изделия, мёд – на 3,0%-3,8%. В то же время конфеты мягкие, глазированные шоколадом стали дешевле на 7,9%, печенье – на 5,2%, вино игристое отечественное – на 4,7%, манная крупа – на 4,3%, питьевые сливки, пшено, какао, сырки творожные, глазированные шоколадом – на 3,0%-3,7%.

Цены на плодоовощную продукцию увеличились на 1,3%, в том числе на капусту и зелень свежую – на 30,1% и 17,4% соответственно, виноград – на 9,1%, груши – на 8,0%, лук – на 4,8%, свежие помидоры – на 3,1%. Вместе с тем огурцы свежие стали дешевле на 4,5%, лимоны – на 3,5%, чеснок – на 2,5%, картофель – на 2,2%, апельсины, ягоды и овощи замороженные, яблоки – на 1,0%-1,4%.

Индекс цен на непродовольственные товары в марте 2023 года составил 100,1% (в марте 2022г. – 107,5%). Из наблюдаемых товаров более всего подорожали: вата (на 4,9%), золотое обручальное кольцо (на 4,6%), одноразовые шприцы (на 4,2%), куртки мужские с верхом из плащевых

¹⁾ По организациям, средняя численность которых превышает 15 человек (без субъектов малого предпринимательства). Данные уточнены за счет изменения респондентами ранее предоставленной оперативной информации

тканей утепленные, планшеты, швейные машины, пена для бритья, электрические батареи типа АА, медицинские маски (на 3,2%-3,9%). Одновременно с этим цены на антисептики для рук снизились на 6,1%, машины стиральные автоматические, медицинские безртутные термометры, светодиодные лампы – на 3,0%-3,9%.

Цены на медикаменты в марте 2023 года увеличились на 0,1%. Аскорбиновая кислота стала дороже на 11,0%, омега-3 – на 8,2%, метилурацил – на 7,8%, цитрамон – на 7,7%, синупрет, ибупрофен, амлодипин – на 3,3%-3,7%, витамин Д3 – на 2,4%, ксарелто – на 2,0%. В то же время подешевел кеторол Экспресс (на 7,2%), ингалипт (на 7,0%), экстракт валерианы (на 6,5%), перекись водорода, троксерутин, эссенциале форте Н, цефтриаксон (на 3,0%-3,9%).

Индекс потребительских цен на услуги в марте 2023 года составил 100,2% (в марте 2022г. – 101,0%). Начальный курс обучения вождению легкового автомобиля, проезд в поездах дальнего следования подорожал на 5,0%, абонентская плата за телевизионную антенну – на 4,8%, проживание в гостинице 3 звезды – на 3,3%, клинический осмотр животного – на 2,9%, изготовление фотографий для документов – на 2,0%. Вместе с тем модельная женская стрижка подешевела на 1,3%, проживание в хостеле, полет в салоне экономического класса самолета – на 0,4%.

Индекс цен производителей промышленных товаров¹⁾ в марте 2023 года относительно февраля 2023 года составил 102,5%. На 7,1% увеличились цены в производстве продуктов мукомольной и крупяной промышленности, на 3,9% – добыче руд цветных металлов, на 2,8% – производстве растительных и животных масел и жиров; производстве, передаче и распределении электроэнергии, на 2,2% – производстве изделий из бетона, цемента и гипса. В то же время цены в производстве прочих стальных изделий первичной обработкой снизились на 12,3%, разработке гравийных и песчаных карьеров – на 1,4%.

По данным предприятий, среднесписочная численность работающих²⁾ на крупных, средних и малых предприятиях области в январе-феврале 2023 года уменьшилась по сравнению с аналогичным периодом 2022 года на 12,5 тыс. человек (на 4,5%) и составила 263,7 тыс. человек.

Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-феврале 2023 года по сравнению с январем-февралем 2022 года составила 93,5%, в феврале 2023 года по сравнению с февралем 2022 года – 95,1%, с январем 2023 года составила – 95,3% (по России – 101,7%, 102,0% и 101,4%, соответственно).

По оценке Росстата с учетом итогов ВПН-2020, численность постоянного населения Амурской области на 1 марта 2023 года составила 756,1 тыс. человек и за январь-февраль 2023 года уменьшилась на 0,1 тыс. человек, или на 0,001% (за аналогичный период 2022г. убыль составила 1,7 тыс. человек, или 0,22%).

В январе-феврале 2023 года естественная убыль населения составила 577 человек, в январе-феврале 2022 года число умерших превышало число родившихся на 1073 человека.

Миграционный прирост населения области в январе-феврале 2023 года составил 515 человек против 448 человек миграционной убыли в январе-феврале 2022 года, что произошло в результате увеличения числа прибывших в область и уменьшения числа выбывших за ее пределы соответственно на 588 и 375 человек.

Удельный вес обмена населением между Амурской областью и регионами Российской Федерации в структуре внешней миграции составил в январе-феврале 2023 года 52,8% по прибытию и 85,6% по выбытию, тогда как в январе-феврале 2022 года – соответственно 80,5% и 77,7%.

Среди российских территорий, принявших жителей Амурской области, выделяются Дальневосточный (40,3% всех выбывших в Россию), Южный (14,6%), Центральный (12,0%), Северо-Западный (11,0%) и Сибирский (8,8%) федеральные округа. В Дальневосточном федеральном округе наиболее привлекательными регионами для амурчан являются Хабаровский и Приморский края (63,9% выбывших в округ), в Сибирском – Иркутская и Новосибирская области (50,0% вы-

¹⁾ На товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке, по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

²⁾ В соответствии с Федеральным планом статистических работ, утвержденным распоряжением Правительства РФ от 6 мая 2008г. №671-р (с учетом изменений, внесенных распоряжением Правительства РФ от 14.04.2023г. № 934-р), срок предоставления (распространения) официальной статистической информации пользователям в разделе «Занятость и безработица» по показателю «Среднесписочная численность работников» ежемесячно на 35-39 рабочий день после отчетного периода

бывших в округ), в Центральном федеральном округе – Московская область и г.Москва (56,0% выбывших в округ), в Северо-Западном – г.Санкт-Петербург и Калининградская область (69,7% выбывших в округ). Свыше 70% выехавших в Южный федеральный округ выбрали местом жительства Краснодарский край.

Амурская область, по-прежнему, является «донором» населения при миграционном обмене с другими регионами страны. Причем, по сравнению с январем-февралем предыдущего года, масштабы межрегиональной миграционной убыли уменьшились с 313 до 155 человек. Наиболее активно область отдает население в Северо-Западный и Южный федеральные округа – на 100 прибывших из этих регионов выбывает соответственно 239 и 176 человек. Обмен населением с регионами ДВФО также складывается не в пользу Амурской области - на 100 прибывших отсюда выбывает обратно 135 человек.

Число прибывших из стран СНГ увеличилось на 372 человека, а число выбывших на эти территории – уменьшилось на 145 человек. Миграционное сальдо имело положительное значение и составило 424 человека против 93 человек миграционной убыли в январе-феврале 2022 года. Значительную долю миграционного притока составили мигранты из Киргизии (37,3%), Армении (29,0%) и Таджикистана (15,8% прибывших).

Число прибывших из других зарубежных стран увеличилось на 246 человек, число выбывших – уменьшилось на 42 человека. Из 254 человек, прибывших с начала года из других стран, 205 человек прибыли из Китая. Миграционный прирост составил 246 человек против 42 человек миграционной убыли в январе-феврале 2022 года.

Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Амурской области